

В поисках золотой середины.

Природа Беларуси — настоящий Клондайк позитивных впечатлений для туристов, поток которых с каждым годом растет. Однако сей факт тревожит экологов. Не пускать в заповедные места досужих путешественников, или, по крайней мере, ограничивать их число, а хозяйственную деятельность здесь свести к минимуму — предлагают одни. Другие говорят о том, что запретительные меры не решают проблем, зато препятствуют экономическому развитию страны. Обеспечить сохранение и рациональное использование экосистем и природных комплексов, по мнению специалистов, поможет Государственная программа развития системы особо охраняемых природных территорий на 2008—2014 годы. Основные направления реализации ее мероприятий комментирует начальник отдела заповедного дела Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды РБ Виталий Коренчук.

Направление первое — правовое

Совершенствование нормативного правового обеспечения развития системы ООПТ предусматривает разработку нормативных правовых актов, устанавливающих правовые основы формирования и функционирования особо охраняемых природных территорий. Сегодня в Минприроды разработан и принят в установленном порядке Закон о внесении изменений и дополнений в Закон об ООПТ. В документе уточнены и расширены термины и понятия, даны определения (таких понятий, как «особо охраняемые природные территории», «система особо охраняемых природных территорий», «охрана и управление особо охраняемыми природными территориями»). В частности, под «охраной особо охраняемых природных территорий» у нас до недавнего времени понимали в буквальном смысле слова — взял ружье и пошел ловить браконьеров. Мы это понятие расширили. Специалисты, которые сегодня возьмут на себя функции управления территориями, должны кроме охраны организовать целый ряд

природоохранных мероприятий по сохранению и восстановлению нарушенных природных комплексов и экосистем, их рациональному использованию и воспроизводству, предотвращению загрязнения, деградации, повреждения, истощения, разрушения, уничтожения и иного вредного воздействия хозяйственной и иной деятельности на природные комплексы и объекты, а также по ликвидации ее последствий. Например, для предотвращения деградации низинных болот и возникновения пожаров на них необходимо проводить работы по строительству и реконструкции гидротехнических сооружений, дамб и другие мероприятия.

Разработано и принято постановление Минприроды от 16 апреля 2008 года № 38 «О реестре особо охраняемых природных территорий Республики Беларусь». Оно позволяет упорядочить регистрацию ООПТ при их объявлении и вести оперативный учет всех изменений (преобразований), получение данных и информации, необходимой для государственных органов и заинтересованных организаций, о составе и характеристиках этих территорий. Кроме того, в Минприроды работают над нормативным правовым актом, определяющим правила разработки планов управления ООПТ. Сегодня у нас этот вопрос законодательно не урегулирован. В странах Западной Европы, например, такая практика существует не один год, и, разумеется, уже показала свою состоятельность. Поэтому мы разрабатываем нормативный правовой акт с учетом нашего законодательства и международного опыта. Сейчас идет так называемая процедура межведомственного согласования проекта НПА. Уже в этом году будут разработаны планы управления Березинским биосферным заповедником и Национальным парком «Беловежская пуща». В последующие годы — для других ООПТ (трех национальных парков и семи заказников). В настоящее время в целях развития указанного Закона

разрабатываются другие нормативные правовые акты и методические документы.

Пункт второй — территориальный

Развитие системы ООПТ — важное направление, предусматривающее реализацию Схем рационального размещения особо охраняемых природных территорий республиканского значения, утвержденной Правительством РБ в 2007 году. Схема же до 2015 года должна оптимизировать систему ООПТ путем объявления новых территорий, преобразования и прекращения функционирования существующих. Запланированы мероприятия по подготовке представлений пакета документов, необходимых для объявления, преобразования или прекращения функционирования ООПТ.

В Беларуси существует четыре категории особо охраняемых природных территорий. К ним относятся заповедник, национальные парки, заказники и памятники природы, более тысячи. Это территории, в отношении которых установлен особый режим охраны и использования, с уникальными, эталонными или иными ценными природными комплексами и объектами, имеющими особое экологическое, научное и эстетическое значение. Сложившаяся естественная экосистема обеспечивает саморегулирование всех биологических процессов в ней. Наша задача не допустить деградацию и уничтожение экосистем, создать благоприятные условия для их сохранения и осуществления на этих территориях хозяйственной деятельности. Другими словами, сбалансировать природоохранную и хозяйственную деятельность на ООПТ. Для этого здесь устанавливается особый режим охраны и использования, который учитывает интересы природоохранных организаций и землепользователей, в частности лесопользователей, и будет разрабатываться также с учетом нормативов антропогенной нагрузки. Кроме того, в рамках данного направления будут разработаны для каждой области схемы рационального размещения ООПТ местного значения. Эти региональные схемы станут формироваться с учетом существующей

Схемы рационального размещения ООПТ республиканского значения, а также планов социально-экономического развития регионов, населенных пунктов и других схем и программ. Будут учитываться развитие транспортной инфраструктуры, строительство новых промышленных и сельскохозяйственных предприятий и т. д. Госпрограммой предусмотрена разработка региональных экологических сетей Белорусского Полесья — в Брестской, Гомельской и Минской областях, Белорусского Поозерья — в Витебской области. Необходимость разработки таких экосетей обусловлена тем, что Беларусь — страна Общеввропейской стратегии сохранения биологического и ландшафтного разнообразия — и обязана создать Национальную экологическую сеть с целью ее дальнейшей интеграции в Общеввропейскую. Формирование Национальной экосети осуществляется на основе ООПТ, которые будут служить ее каркасом (ядрами). С региональные экологические сети войдут особо охраняемые природные территории различных категорий и статусов, ключевые орнитологические и ботанические территории, другие природные объекты, которые могут быть ядрами экосети и миграционными коридорами.

На счет три — не навреди

Особо охраняемые природные территории привлекательны для туристов. Поэтому здесь необходимо разработать и обустроить экологические маршруты и тропы. Причем, проложить их нужно грамотно, чтобы они были интересны для туристов и чтобы их посещение не вредило природе. Может показаться мелочью, но изготовление и установка информационных и указательных знаков тоже очень важны. Это делается для повышения информированности граждан и землепользователей о природоохранном режиме ООПТ, его границах, целях и задачах. Особое внимание в Госпрограмме уделено развитию туризма в национальных парках. Предполагается строительство туристических баз, пунктов пропуска и многое другое.

Туризм будет развиваться и в Березинском заповеднике. Но там

предполагают исключительно организованный, регулируемый туризм. На развитие туристической деятельности планируется потратить свыше 44 миллиардов рублей.

Совершенствование охраны ООПТ предусматривает реализацию мероприятий, направленных на техническое переоснащение ГПУ, осуществляющих управление ООПТ, с целью повышения эффективности охраны таких территорий.

Запланированы также мероприятия по сохранению и восстановлению природных комплексов. Так, например, в Березинском биосферном заповеднике и отдельных заказниках планируется выполнить работы по восстановлению гидрологической сети и гидрологического режима. Будут проведены мероприятия по предотвращению зарастания открытых низинных болот — мест обитания многих видов редких и находящихся под угрозой исчезновения диких животных, в том числе и глобально исчезающих видов птиц — вертялкой камышовки, коростеля и других — это позволит улучшить их места обитания. Когда-то эти территории использовались человеком в хозяйственных целях. Например, благодаря выкашиванию растительности создавались условия для гнездования здесь птиц. В результате прекращения сенокосения, низинные болота стали зарастать кустарником и тростником, и как итог — многие виды птиц уже не гнездятся здесь. Теперь вернуть их сюда возможно только искусственным путем, то есть необходимо провести работы по выкашиванию травянистой растительности и удалению кустарников. В Национальном парке «Припятский» будут реализованы мероприятия по восстановлению пойменных и формированию коренных дубрав.

Предусмотрен комплексный мониторинг экосистем на ООПТ, что позволит получать своевременно информацию о состоянии природных комплексов и объектов, а также о возможных угрозах.

Кстати, на реализацию самой программы в течение 7 лет будет направлено из разных источников более 74 миллиардов рублей. Думаю, что мероприятия Государственной программы

позволят сохранить природу Беларуси для наших потомков и рационально использовать ее потенциал.

Источник: Родная природа.-2009.-№ 2.-С. 10-11.